

# 股金周刊 Stock weekly

## “救市”必须针对暴跌的三大主因

近期媒体关于“救市”的呼吁不断,有关方面表示“正密切关注”,也在按部就班地批准发行新基金。但市场还是不断创新低,5个月暴跌了42.6%,近两个月暴跌了36.5%。从暴跌的速率和市值的流失看,均创了A股历史之最。在笔者看来,现在要想谈“救市”,必须从导致暴跌的主要入手。

一是再融资。谁都知道,这两个月罕见的暴跌是由平安、浦发再融资引起的。有关方面若真想防止恶意圈钱,关键在于采用股改那样的“分类股东表决法”,谁要交钱,就由谁来投票,修订再融资细则,严控再融资,倡导配股和债券再融资。

二是“扩容大跃进”。2005年6月,沪深股市市值仅2.3万亿,2005年年底为3.2万亿;2006年年底为8万亿,一年扩大了150%;但2007年年底骤升到32万亿,又扩大了300%,市值与GDP之比即证券化率达到150%的极限,超过美国的130%(美国把房产、债市市值也包含在内)和日本的110%。这是十分危险的数据。照理,2008年股市在扩容上应该是休养生息,但实际的情况却是:有3.2万亿大小非解禁,红筹股要回归,创业板要推出,还有大批上市公司狮子大开

三是市场不良预期蔓延。市场经济实际上是信心经济、预期经济。近两个月来,面对股市的巨大跌幅,面对令投资者极度恐慌的“牛市已结束,熊市已来临”的论点,大多数投资者丧失信心,陷入恐慌中。要想恢复市场信心,必须通过舆论,就牛是否转熊问题、什么是合理估值标准问题、降印花税问题、融资和再融资问题给广大投资者一个良好的预期。本周四341点的震荡大逆转,便是市场对有关方面“救市”预期的反应。

在笔者看来,“救市”的可能性相当大,市场连续暴跌后的反弹也可期。至于反弹的性质、高度、持续时间取决于“救市”举措的针对性强弱和力度的大小。至于反弹的热点,已经在周三、周四、周五三天中暴露无遗了。

李志林(忠言)

## 创业板IPO管理办法公开征求意见

积极稳妥建立创业板市场再次迈出实质性步伐。昨日,中国证监会公开《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》(征求意见稿),并开始向社会公开征求意见。该办法对创业企业首次公开发行并上市的标准作出了明确规定。

创业板是我国多层次资本市场的重要组成部分,其市场定位在服务于创新型国家战略的实施,创业板将向成长型创业企业为主要服务对象,重点支持自主创新企业。

考虑到创业企业规模小的特点,创业板的标准在主板市场基础上有了较大幅度的降低。同时,鉴于我国资本市场现

状和投资者的成熟程度,企业申请在创业板公开发行并上市,仍需达到规定的条件,以保证创业板的风险基本可控。

创业板市场的推出,有助于缓解中小企业,尤其是中小高科技企业融资难的问题,有利于完善创业资本退出机制、促进创业投资的发展和企业创新机制的形成。它的建立,将对创新型国家的构建、经济结构的调整、资本市场功能的完善和促进主板市场健康稳定地发展具有深远影响。在更高的层面而言,建立创业板市场对我国经济又好又快地发展也具有积极意义。

为积极稳妥推进创业板市

场建设,经国务院批准,《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》的面世作为创业板推出的第一炮打响,据相关责任人介绍,此后交易、监管等方面管理办法也会择机适时推出。

《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》公开后,证监会将根据社会各界提出的修改意见,对《首次公开发行股票并在创业板上市管理办法》作进一步的修改,待该办法完善后再发布实施。届时,证监会将根据该管理办法和相关规定受理企业的首发申请材料。

快报记者 马婧好

## 管理办法看点

1. 在发行条件方面针对创业企业实际情况制定相应定量标准与定性规范要求:最近两年连续盈利,最近两年净利润累计不少于1000万元,且持续增长;或者最近一年盈利,且净利润不少于500万元,最近一年营业收入不少于5000万元,最近两年营业收入增长率均不低于30%。公司在创业板发行后的股本总额不少于3000万元。

2. 强化保荐人责任,要求保荐人对公司成长性、自主

创新能力作尽职调查和审慎判断,并出具专项意见。

3. 设立单独的创业板发审委,创业板发审委人数较主板发审委适当增加,并加大行业专家委员的比例,委员与主板发审委委员不互相兼任。

4. 实行网站为主的信息披露方式,增加创业板市场风险特别提示。

5. 在公司治理方面从严要求,强化控股股东责任。

6. 加强交易所监管职能,充分发挥一线监管作用。

据《京华时报》

## 创业板影响

## 短期利空 长期利好

创业板的推出,对主板市场到底是利空还是利好呢?

联讯副总裁文国庆表示:创业板的推出会在一定程度上降低主板“热度”,方便了大玩“资本游戏”。

中央财经大学证券与期货市场研究所所长贺强教授认为,创业板如果近期推出,对A股市场是一个很大的利空,但从中长期看,是有利于市场稳定发展的。它丰富了我国的资本市场结构,同时也解决了中小企业融资难的问题。最重要的是注意推出的时机。宋真

## 本月处于谷底周期

详见 A14 版

## 又有四只新基金获批

详见 A19 版

## 国美入主三联 陡生变数

详见 A13 版

## 年报披露 股东数大减的公司一览

详见 A17 版

## 中证投资:

## B股 H股比A股增值潜力更大

详见 A16 版

## 美元强势反弹 人民币回调

详见 A12 版

